

金融

活水润浙 气象万千

浙江农行奋力书写金融“五篇大文章”



中央金融工作会议擘画的科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，为新时代金融业高质量发展指明了方向。浙江农行积极践行金融工作政治性、人民性，将国家战略与区域发展深度融合，以一系列精准务实的金融举措，在之江大地铺展开一幅金融赋能实体、实干彰显担当的画卷。

从陪伴一家“硬科技”企业穿越周期登陆科创板，到支持传统铝业焕新升级；从用一笔笔农户贷款绘就乡村好“丰”景，到以金融支撑区域养老服务体系建设……一个个生动鲜活的场景，串联起浙江农行以创新实践服务高质量发展的坚实足迹。截至11月末，该行存贷款总量4.8万亿元，连续多年领跑同业，贷款总量较年初净增近2000亿元，用真招实策、真金白银书写国有大行做好金融“五篇大文章”的浙江答卷。



支持锂电池新材料产业基地项目建设

金融支持科技企业成长壮大

■ 傅静之 王锡洪 王懿宁

做有精度的科技金融
更高站位支撑创新创业生态

从实验室成果孵化到市场端落地转化，科技创新往往要跨越长周期、直面多重不确定性。对于科创企业而言，除了传统信贷支持，更迫切需要的是陪伴企业穿越周期的耐心资本。浙江农行紧扣科技创新规律与企业诉求，构建“投、贷、债、租、汇、链”综合服务模式，与企业相伴成长。目前已为全省2.3万户科技型企业提供金融服务。今年前三个季度，战略性新兴产业贷款、科技型企业贷款增速分别达23.72%、22.94%，远高于全行各项贷款增速。

自去年9月金融资产投资公司股权投资试点扩围至杭州等18个城市，浙江农行迅速联动农银投资，高效落地“浙江千帆企航股权投资基金”，成为全省金融机构和农行系统内首支备案首笔投放AIC股权投资试点基金。今年以来，该行积极发挥“投行+商行”服务模式，目前该基金投放项目数居全国试点城市试点基金首位，首投项目成为AIC股权投资试点全国同业首个科创板IPO项目。

耐心资本精准滴灌，让创新之花绽放。近日，一家专注外骨骼机器人研发的企业通过农银AIC基金获得了5000万元投资款。“银行的股权投资是优质信用背书，更是长期发展的资金补充。”企业联合创始人的一番话，印证了浙江农行“投贷联动”模式的效能。该行相关负责人表示，基金的意义，在于对科技企业成长逻辑的深度契合与适配。

格局之上，更有大手笔。不久前，由浙江省、全国社会保障基金理事会、中国农业银行共同组建，首期规模500亿元的浙江社保科创基金顺利通过备案，标志着这支迄今为止最大规模国家级社保科创基金在浙正式启航。作为基金属地服务行，浙江农行积极做好项目推荐，推动科创股权投资业务发展，为“创新浙江”建设提供长期资本、耐心资本支持。

接下来，浙江农行将以浙江社保科创基金和AIC股权投资基金为载体，深化总分联动、行司协同，打造“金融桥梁+综合赋能”的新模式，加速推动“科技—产业—金融”的良性循环。



以转型金融贷支持企业绿色低碳发展

做有温度的普惠金融
更暖笔触扎实推进共同富裕

普惠金融，关乎千行百业的生机，关乎千家万户的冷暖。今年以来，浙江农行通过强化资源保障、丰富产品矩阵、提升科技赋能等举措，更好满足小微、“三农”客户的多元金融需求，实现普惠贷款总量在全国同业一级分行中率先突破5000亿元大关。

提升金融的普惠性，关键在于机制与渠道的创新。浙江农行持续深化“三农”普惠战略，通过单列信贷规模、配套专项政策、构建“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制，将金融活水引向小微企业、个体工商户、农户等重点领域与薄弱环节。

立足区域块状经济特色，浙江农行摒弃“一刀切”服务模式，创新以批量化、集约化思路支持地方特色产业发展。在“中国珍珠之都”诸暨山下湖镇，农行深入调研珍珠养殖、加工、销售全产业链，制定专属服务方案，创新“珍珠贷”等产品。截至11月末，已为珍珠产业提供信贷支持5.5亿元，助力当地“小珍珠”串起“大产业”。在“中

国衬衫之乡”义乌大陈镇，深化政银企合作，组建服务专班走访摸排需求，创新纯信用“衬衫贷”并推出链式融资服务，为上下游经营主体配套融资支持，保障产业链供应链稳定运行。今年以来，已服务衬衫产业链上100余户企业及个体经营户，带动就业近200人次。

针对浙江山海相隔、村落分散的地理特点，浙江农行则持续前移服务阵地，打造“网点+金穗共富服务站+惠农通服务点+流动服务”四位一体服务渠道，目前全省乡镇村渠道覆盖率达100%，推动金融要素深入田间地头、海岛山村。截至11月末，全行涉农贷款达8655亿元，总量、增量均居全国第一，连续7年获评浙江省金融机构服务乡村振兴优秀单位。

扩面与提质双轮驱动，浙江农行进一步把“普”做大，把“惠”做实，用有温度的金融产品服务，畅通小微企业、乡村振兴的血液循环，筑牢共同富裕的基础。

做有宽度的养老金融
更全布局深耕银龄发展赛道

让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，既是“家事”，也是“国事”。浙江农行立足“农银养老”服务品牌，积极构建“3+2”养老金融服务体系，围绕养老金金融、养老服务金融、养老产业金融，持续做好养老金融大文章。截至三季度末，该行养老服务贷款余额增量、养老再贷款申报金额两项指标均居全国第一。

在温州鹿城区，一座涵盖医养结合、智慧养老、康复护理等多功能的综合性养老项目建设正酣。该项目是中国人民银行服务消费与养老再贷款新政推出后，全国农行系统内落地的最大单笔养老产业再贷款项目。“我们牵头组建银团，为项目提供近50亿元授信，并按照项目进度投放资金。”农行温州分行相关负责人说。自今年6月投放首笔贷款以来，农行已提供3.33亿元贷款，为项目建设提供了稳定、低成本的资金保障。依托农银集团综合服务优势，浙江农行精准对接养老产业融资需求，已支持温州、绍兴、金华、衢州等地多家养老机构建设，为养老产业规模化、高质量发展注入金融动能。

金融的温度，藏在每一个贴心细节里。

做有速度的数字金融
更远视野加快构建智慧金融

扎根数字经济发展沃土，浙江农行主动融入“数字浙江”建设大局，全面推进金融支持数字经济“驱动工程”，在全省建设互联网金融服务场景2800余个，服务客户超320万人，加快打造“数据驱动金融、金融赋能产业、产业丰富数据”的发展新模式，推动线上贷款规模突破6500亿元。

作为“官方战略合作伙伴”，浙江农行连续四年深度参与全球数字贸易博览会，并提供金融服务保障。与以往不同，今年该行服务再度升级，且更具针对性。现场重磅发布的“数科金融专属解决方案”，以“数智赋能”“全周期支持”“投贷联动”为核心，为数字科技企业提供从产业平台对接、专属信贷额度到股权融资的全方位支持。

数字金融的价值，最终要落到实体经济沃土上。浙江农行聚焦数字经济基础设施建设和人工智能、数字安防等特色优势产业集群，出台专项支持方案，不断丰富金融供给。今年前11个月，数字经济产业贷款增幅达27.15%，彰显金融与数字产业的深度融合。

激活数据要素，是数字金融创新的重要

在服务多层次、多支柱养老保险体系的进程中，浙江农行依托点多面广的渠道优势，积极开展社保惠民服务，确保养老金按时足额精准发放，让每一笔养老金稳稳落袋；同时持续优化个人养老金业务布局，丰富产品种类，满足客户多元化养老金配置需求。

围绕老年人“医食住行”等需求，浙江农行持续创新服务场景，联合外部搭建“银发省心购平台”，今年以来新增智慧养老场景超20个；同步开展“农情敬老”等活动2000余场，覆盖群众超1500万人，让养老服务可感可及。

线下适老化改造，更让金融服务有了“人情味”，浙江农行制定专项方案，推进网点硬件设施适老化改造，实现网点便民服务设施100%全覆盖，适老服务示范网点一级支行全覆盖。与此同时，所有网点开通绿色通道，增设老年客户服务专号，建立应急业务快速响应机制，为行动不便老人提供上门服务。

从专项资金支撑产业发展，到贴心服务守护日常生活，浙江农行以一项项有温度的举措，让银发一族的晚年生活更有品质、更有尊严，让“浙里康养”的幸福图景愈发清晰可触。

着力点。浙江农行精准发力，全力推动“数据”变“资产”。不久前，杭州临安一家数智公司凭借数据产权证书，从农行获得500万元流动资金贷款。这是杭州市首笔数据产权证书质押融资业务，标志着数据金融价值得到正式认可，为科技企业拓宽了融资渠道，也为数据要素市场化配置提供了金融样本。

循着数字经济发展脉络，浙江农行正将数字金融的触角延伸至产业发展各维度，让数据要素释放出源源不断的经济活力，为“数字浙江”建设注入强劲动能。

回溯过往，浙江农行做深金融“五篇大文章”，编织起一张“致广大、尽精微”的金融服务网络。科技金融长期领跑创新、绿色金融赋能低碳转型、普惠金融浇灌民生沃土、养老服务守护幸福晚年、数字金融激活发展动能，这些涌现于各领域的新兴气象，在之江大地上交相辉映，为全省经济社会高质量发展提供有力支撑。站在新的发展起点，该行将以更精准的金融服务、更务实的创新举措，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献更大金融力量。



在数贸之夜现场发布“数科金融专属解决方案”

本版图片农行浙江省分行提供



走村入户为农户介绍金融产品